

III. évfolyam 3. szám

Magyarhuta



2023. ■ április

Etyeki kulturális, közéleti havilap



Programajánló

Április		Rendezvény	Helyszín	Szervező, közreműködő
8.	Szo	10.00 órától Apa-fia íjászat	Magyar-kút Könyvtár	Etyeki Férfisátor
11.	K	15.00 óra Petőfi 200 Emlékév – Vizuális Petőfi versek című kiállításnyitó	Magyar-kút Könyvtár	Magyar-kút Könyvtár és Művelődési Ház
		17.00 órától Etyeki esték A Magyar Költészet Napja alkalmából vendégünk Döbrentei Kornél József Attila-díjas író, költő	Látogatóközpont	Magyar-kút Könyvtár és Művelődési Ház
14.	P	17.00 órakor Polárka története zenés bábelőadás az Álmodó Bábszínháza előadásában Belépődíjas rendezvény!	Látogatóközpont	Magyar-kút Könyvtár és Művelődési Ház
15-16	Szo-V	Tavaszi Etyeki Piknik	Gasztrosétány	ROXER Produkció
21.	P	17.00 órától Moldvai táncház felnőtteknek és gyermekeknek	Magyar-kút Könyvtár	Magyar-kút Könyvtár és Művelődési Ház
24.	H	18.00 órától A Magyar Beatzene Hőskora Illés, Tolcsvay, Fonográf, Bojtorján slágerek a 60-as, 70-es és 80-as évekből Pomázi Zoltán, a Bojtorján együttes frontemberének előadásában Belépődíjas rendezvény!	Látogatóközpont	Magyar-kút Könyvtár és Művelődési Ház
30.	V.	14.00 órától Gyermeknap előzetes zenés, kreatív programokkal	Látogatóközpont	Etyeki Jótündérek Egyesület

Anyakönyvi hírek

Köszöntjük Etyek márciusban született négy legifjabb lakóját és szüleiket. Sok erőt, egészséget, boldogságot, csodálatos jövőt kívánunk a csöppségeknek és családjuknak!

*„Egy kisbaba mosolyában felfedezzük
a pillanat örömét,
szemében meglátjuk a holnap ígérését,
érintésében megérezzük a szeretet csodáját.”*
(Ismeretlen szerző)

Márciusban három pár döntött úgy, hogy összekötik életüket és házasságot kötnek.

*„S ha jön az este, langyos szél susog,
fátylaid játékosan megsuhognak,
s baráti mosolyát a csillagoknak
együtt nézzük majd, ifjú házasok.”*
/Paul Verlaine/

Márciusban két esetben vettünk búcsút egy családtagunktól, barátunktól, volt kollégánktól, szomszédunktól.

*„Midőn a roncsolt anyagon
Diadalmas lelked megállt;
S megnézve bátran a halált,
Hittel, reménnyel gazdagon
Indult nem földi utakon,
Egy volt közös, szent vigaszunk
A lélek él: találkozzunk!”*
(Arany János)

Búcsúznak

Gyurkócza Csabáné, született Sefcsik Sára – „Sári Óvónéni”, ahogy a legtöbb etyeki ismerte, életének 81. évében, február 20-án elhunyt. 1942-ben született Csabdin, három testvérrel nehéz gyermekkor jutott számára édesanyjuk korai halála miatt. Sárkát Csabdi község evangélikus lelkésze, Németh Géza és családja fogadta be. Gyula bátyja és a Németh család segítségével, jó tanulóként elvégezhette a Veszprémi Állami Óvónőképzőt. 1961-ben érkezett Etyekre, ahol több, mint 40 éves óvónői pályafutásának legnagyobb részét töltötte, több etyeki generáció „Sári Óvónénije”-ként. Sokan emlékeznek kedvességére, ahogy csengő hangján énekelt, hegedült a kicsiknek. Óvodásai közé tartozott két saját gyermeke is, és öt unokája közül az elsőszülött. 2023 március 17-én búcsúztunk Tőle Etyeken – de aki szívünkben él, sosem hagy el igazán. ■



Tartalom

Programajánló	2
Anyakönyvi hírek	2
Búcsúzunk	2
Levélváltás	3
Kezdjük újra!	4
Kedves Időseink!	5
Kikelet az óvodában	6



Hangulatképek rendezvényeinkről 7



A kerti kutak jövője 8
Színtet lépünk! 9



Sírhely megváltás, újraváltás 10
Önkormányzati döntések 11



Csak egy kattintás!
www.webetyek.hu

Levélváltás

Festő- és szobrászművész közös tárlata az Etyeki Műhelyben

A közelmúltban nyílt kiállítása Knyihár Amarilla festőművésznék és Pokorny Attila szobrászművésznék. A tárlat központi motívuma – a levél. A két művész személyes élete és művészi pályája több, mint egy évtizede egybefonódott. Más anyagokkal dolgoznak, másként gondolkodnak, mégis második közös kiállításuk témaválasztása összekapcsolja őket. Míg Knyihár



Amarilla festészetében a természeti motívumoknak van kiemelt szerepe, addig Pokorny Attila természetművészeti és szobrászati munkái szorosan kötődnek a fákhöz és a levelekhez. A kiállított alkotások különleges párbeszédet folytatnak egymással. Olyan ez, mint egy levélváltás, amelyben a művek kapcsolatban állnak egymással, érzelmeket, gondolatokat generálnak és közvetítenek.

A Békéscsabán született Knyihár Amarilla fiatal művésznő így vall alkotásairól: „Munkáim alakításában fontos szempont volt a kép terének érzékeltetése, fokozása és ezzel együtt a néző terének megnövelése, kibővítése a festészet illúzióteremtő eszközei által. Hogy a képek előtt állók megfedkezzenek nézői mivoltukról és a képek résztvevőivé váljanak és gondolatban ezekben a terekben sétáljanak.” Alkotó és néző a festmények folyamatszerű összekapcsolódása által így közös élményvilágba helyezkedhet.

A marosvásárhelyi Pokorny Attila 2001-ben végzett szobrász szakon a kolozsvári Képzőművészeti Egyetemen. 2006 és 2010 között a Pécsi Tudományegyetem Művészeti Kar Képzőművészeti Mesteriskola Dla képzésen vett részt. Számos nemzetközi szimpóziumon, művésztelepen és kiállításon mutatkozott be Európában és Koreában. Szobrászata a természethez való viszonyunkról szól, arról, ahogyan dolgokra emlékezünk. Munkái rugalmasak, alkalmazkodók, élő folyamat részei. Nincs kezdetük és végük, részei a természet életciklusainak. „A természet megmutatja, mit kell tennem, és így annak a részévé válhatok” – mondja.

A két művész 2014 óta közösen szervezi az erdélyi Gernyeszegen működő Teleki Kastélypark Nemzetközi Művésztelepet.

A megnyitón Csorkulya József cimbalomművész működött közre. A kiállítás április 14-éig tekinthető meg.



Kezdjük újra!

Általános szokás emberi világunkban, hogy év végén visszatekintünk, mérleget készítünk. Sorra vesszük az elmúlt esztendő eseményeit, történéseit, értékeljük, csoportosítjuk őket – ez jó volt, azt inkább elfelejtenénk, amaz meg milyen jó volna újra! Felidézzük a sikereinket, listázzuk a kudarcainkat. Rápillantunk emberi kapcsolatainkra is, boldogan gondolva a minket szeretőkre és – talán – megengedőbbek vagyunk azok irányába is, akik nem kedvelnek. Az év végi vigasságban a lelkünket még átjárja a karácsony, az isteni szeretet melege. Tudunk hálával gondolni a múlt kincseire, reménnyel tekinteni a még titkát őrző jövőbe.

Ez erőt ad és ezért fogadalmakat teszünk. Megfogadunk leszokást, elkezdést, fokozást, újrakezdést. Hiúságból, érdekből, megfontolásból vagy kényszerből. Esetleg dacból, kíváncsiságból, kivagyiságból vagy épp fogadásból. Karcsúbbak, egészségesebbek, összeszedettebbek, jobb szeretnénk lenni, mint előtte.

Gyorsan elmúlik az első két hónap az évből és már éledezik a természet. Nyílik a hóvirág, majd az ibolya és a gyöngyvirág, rügyek pattannak gyümölcsfán és szőlőn. A természet konok élni akarással kezdi újra. A növények és az állatok a beléjük kódolt programnak megfelelően – dacolva az éjszakai fagyokkal, hűvös reggelekkel és megtévedt tavaszi hóviharral – hirdetik az élet diadalát.

S az ember? Ekkorra már fogyóban a karácsonyi érzés, megtörik a lendület a fogadalmak teljesítése során, egyre többször bukunk el és végül fel is adjuk. Nem csak az egészségesebb életre való törekvésünk bicsaklik meg ismét, de az emberi kapcsolataink jobbá tételének igényét sem érezzük már annyira, hogy tegyünk is érte.

Tudjuk még, mit jelent állhatatosnak lenni? Van még bennünk kitartás? Az apró hóvirág vagy az izgága szécinege mit tud jobban, mint mi? Mi emberek,

hamar bedobjuk a törölközőt, elbukunk, feladjuk. Már január végén nem tartjuk meg a szilveszterkor tett fogadalmunkat. Nem szokunk le, nem tartjuk a diétát és már nem akarunk jobbak lenni sem. Régebbi ígéreteinkre már nem is emlékszünk, még az esküvel megpecsételt fogadalomhoz sem tartjuk magunkat. Összeveszünk, hátat fordítunk egymásnak, elválnak, lehúzzuk a rolót.

Pedig nekünk adatott példa.

Jézus Krisztus bő kétezer évvel előtt élénk élt egy teljes emberi életet a születéstől a halálig, mégpedig a kereszthalálig. Közöttünk élt, tanított, csodákat tett, meggyógyított betegeket, feltámasztott halottakat. Nem orvosolhatta volna az összes problémát? Nem gyógyíthatta volna meg az egész emberiséget? Nem támaszthatta volna fel az emberi jóságba, kölcsönös tiszteletbe, bizalomba és szeretetbe vetett hitet? Ha nem megy szelíden, akkor még néhány csodával, erővel és manipulációval! Volt választási lehetősége. Dönthetett volna másképp a Gecsemáné-kertben, de hagyta, hogy elfogják. Választhatott volna Pilátus ítélőszéke előtt is, mégis a keresztutat választotta. A keresztúton háromszor roskadt a földre és maradhatott volna fekvé a porban, de mindig felállt és folytatta a megkezdett utat a Golgotára. Még a kereszten is meggondolhatta volna magát – ehelyett „Jézus hangosan felkiáltott, és kilehelte lelkét.” /Mk 15, 37/.

Nem nyúlt bele erőszakkal a történelembe, nem kényszerítette az embereket, nem vette el a teremtéskor nekünk adott szabad akaratot. Lett volna oka bőven, hogy összevesszen velünk. Lemondhatott volna rólunk, elfordulhatott volna tőlünk, „lehúzhatta volna a rolót”, de nem tette. Kitartott a végsőig – mellettünk, emberek mellett. Még a kereszten is értünk imádkozott: „Atyám, bocsáss meg nekik, hisz nem tudják, mit tesznek.” /Lk 23, 34/.



Etyek, 2017 április 19.

Karácsony a Születés, a kezdés ünnepe. Húsvét a Feltámadás, az újrakezdés ünnepe. Mindkettő az élet diadala a halál felett. Ahogyan a karácsonyt is az azt megelőző várakozás, készület emeli ki és teszi ünnepé, úgy a húsvétot is csak az azt megelőző szent negyven nappal és különösen Nagypéntekkel együtt lehetséges teljesen megélni. A nagypénteki kereszthalál ad értelmet a feltámadásnak, az igazi újrakezdésnek – az emberi kapcsolataink terén mindenképp.

A természet mintájára mi is kezdjük újra! Most, húsvétkor van itt az ideje az új fogadalmaknak, elhatározásainkban és kapcsolatainkban az újrakezdésnek! Jézus példája nyomán fogadjuk el mi is egymást! Ne forduljunk el egymástól, ne mondjunk le a másiktól, ajándékozzuk meg egymást a kiengesztelődésre való készségünkkel! Ez a hét, bűnbánati időszakunk utolsó hete mindannyiunknak az őszinte bocsánatkérés és őszinte megbocsájtás lehetőségét kínálja. Legyünk kitartóak emberi kapcsolatainkban és bizakodók a kereszthordozó Krisztus szavában! Ő nagypénteki állhatatosságával példát adott – harmadnapi feltámadásával pedig örök életet!

Debreceni Csaba Attila
fotó: **Debreceniné Dobos Rita**

Áldott húsvéti ünnepeket!

Kedves Időseink!



Örömmel szeretnénk tájékoztatni Önöket, hogy a Segítő Kéz Szociális Alapszolgálató Intézményünk „Idősek Nappali Ellátása” egysége egyre bővülő programkínálattal várja régi és új tagjait!

A nyár folyamán számos szabadtéri, szórakoztató- és egészségügyi programmal, kirándulásokkal készülünk, valamint rendszeres programjaink továbbra is elérhetőek lesznek. Intézményünk nyitvatartási idejében bármikor lehetőség van egy limonádé közös elfogyasztására és személyes beszélgetésre.

A foglalkozások helyszíne: **Segítő Kéz Szociális Alapszolgálató Intézmény** (Etyek, Magyar u. 1. Az ettől eltérő helyszínt külön jelezzük a programban.)

Április 11. – Levélváltás című kiállítás megtekintése a Magyar u 65. sz. alatti Etyeki Műhelyben. Részvételi szándékukat április 6-ig szíveskedjenek jelezni elérhetőségünkön.

Április 18. – Filmklub

A foglalkozások kedden 14 órakor kezdődnek, az ettől eltérő időpontot külön jelezzük. A legtöbb program – a kirándulások, táncos mulatságok kivételével – térítésmentes.

Ajánljuk figyelmükbe az időszorgató tornát minden hétfőn és csütörtökön 9:00-10:30 óra között, illetve rekreációs és testedzés céljából a Látogatóközpontban üzemelő konditermet is.

Nyitvatartási időben (H–Cs: 8–16, P 8–14 óra között) rendelkezésükre állnak különböző egészségmegőrző felszerelések (vérnyomásmérő, biopton lámpa, masszírozó készülék, szobabicikli), melyek az intézmény dolgozóinak segítségével vehetők igénybe.

Zólyomi Tamás polgármester úr vezetésével megtekinthetjük az etyeki új beruházásokat: a Bölcsődét és az Egészségházat is.

Jövőbeni terveinkben szerepel, hogy Etyek büszkeségeit – a borászatokat, a múzeumokat, Sonkamestert, sajtóműhelyeket és természeti látványosságainkat – bemutassuk Önöknek.

Egyéb ötleteikkel, javaslataikkal, kéréseikkel, kívánságaikkal forduljanak hozzánk bizalommal!

A foglalkozásokra és programokra Időseink szállítása kérés esetén megoldható.

Elérhetőségünk:

Baranyi Géza intézményvezető-helyettes: 06-30/175-8106
Segítő Kéz Központ: 06-22/597-001
Kopasz Mária: 06-30/624-04-65
Ánosi Éva: 06-30/661-52-29
A *mielőbbi* vizontlátásra!

Segítő Kéz Szociális Alapszolgálató Intézmény munkatársai

Egyházi hírek

Katolikus Egyházközség hírei

április 7. Nagypéntek

15.00 órakor az etyeki Kálváriánál keresztút, majd utána szertartás a templomban

április 8. Nagyszombat

8.00-12.00 óra között Szentsír látogatási lehetőség a templomban

22.00 órakor Nagyszombati szertartás

április 9. Húsvétvasárnap

11.00 órakor ünnepi szentmise

Református hírek

április 7. Nagypéntek

10.00 órakor istentisztelet

április 9. Húsvétvasárnap

10.00 órakor úrvacsorás istentisztelet

április 10. Húsvéthétfő

10.00 órakor úrvacsorás istentisztelet

Állandó alkalmaink:

Istentisztelet vasárnap 10.00 órakor a Látogatóközpontban.

Bibliaóra: kedden 14.00 órától és szerdán 18.00 órakor a gyülekezeti teremben.

Elérhetőség:

Sípos Dániel lelkipásztor
+36 20 216 7844
etyek@reformatus.hu
2091 Etyek, Alcsúti út 3.

TALÁLD KI, HOL VAN!?



Találd ki, Etyek mely részén készült a fotó!

A megfejtéseket a szerkesztőségbe, a képre és hónapra való hivatkozással, névvel, e-mail címmel az ujsag@etyek.hu e-mail címre kérjük beküldeni.

Év végén a jó megoldást beküldők között egy könyvcsomagot sorsolunk ki.

Beküldési határidő: **megjelenés hónapjának 25. napja 23:00.**

A március havi játék megfejtése:

Sarlós Boldogasszony-templom kapubejárata



Kikelet az óvodában

„Ki a szabadba, látni a tavaszt,
Meglátni a természet szinpadát!
Az operákban ki gyönyörködik?
Majd hallhat ott kinn kedves operát.”
(Petőfi Sándor)

Petőfi Sándor lelkesült soraival köszöntöttük mi is a tavaszt, mert a közel 180 éve írott költemény napjainkban is ugyanúgy aktuális: bizony, a téli bezártság szürkesége után mindenki vágyta már az illatos, szeszélyes márciust. Mi is.

Ahogy elődjünk a megújítást is várták 1848. március 15-én, így nemzeti ünnepünk – az első tavaszi ünnep – a megemlékezés mellett tavaszköszöntő is nekünk, felnőtteknek. Március idusa mindig kiemelt helyet foglalt el megemlékezéseink sorában, ezért idén is fontosnak tartottuk, hogy ez alkalommal is óvodásainkkal együtt ünnepeljünk: óvodánkat nemzeti színekbe öltöztettük, s ünneplőbe bújva, kokárdával a szívünk felett gyermekközeli ünnepléssel emlékeztünk a hősökre. Egy katonáról szóló meseelőadással, zenével, dalokkal, versekkel, mondókákkal, táncokkal tettük színesebbé napunkat, hetünket.

A másik nagy közös rendezvényünk a mesedél előtt volt, ahol az óvoda-

pedagógusok élményt adó drámajátékát élvezhették a gyermekek és felnőttek egyaránt.

Az óvodai március a gyermekeknél is hordozta egy új életszakasz kezdetét: ténylegesen ekkor bizonyosodtunk meg arról, hogy kik azok a hat évesek, akik ősszel iskolát – óvodánkon kívüli életet – kezhetnek, és kik maradnak még velünk egy évre.

A Gergely-napi népszokást életben tartva – a pandémia óta először – az óvodától búcsúzó nagycsoportosainkat tizenkét kedves negyedik osztályos tanuló és tanító nénijük hívogatta vidám mesével az iskolába: a mese egy kis csacsiról szólt, aki megtanult olvasni.

Több csoport alkotásával pályáztunk a Magyar-kút Könyvtár és Művelődési Ház által 1848/49 tiszteletére meghirdetett Kokárda-készítő versenyre, majd a Víz világnapjához kapcsolódva a Méhecske, a Katica és a Mókus csoportokkal több napon keresztül játékos, mesés könyvtári foglalkozásokon vettünk részt.

Nagy örömünkre és segítségül szolgált, hogy az Etyeki Német Nemzetiségi



Önkormányzat százezer forint támogatást nyújtott gyermekeink nemzeti felépő ruháinak bővítésére, beszerzésére, valamint az Etyeki Németek Egyesülete elnökének kezdeményezésére a tulajdonukban lévő képfestő szoknyákat, fehér blúzokat és fiú mellényeket adományoztak óvodánknak. Hálásan köszönjük a felajánlásokat!

A március az óvodai fogászat újbóli beindítását is elhozta számunkra: örömünkre szolgált, hogy a járvány miatti kényszerű három évnyi szünet után gyermekeink ismét csoportos szűrővizsgálaton vehetnek részt. Március 29-én elsőként a Maci csoportot vizsgálta meg Dr. Walach Eszter orvos, szerdánként pedig hamarosan mindegyik csoport sorra kerül.

Óvodás gyermekeinkkel együtt várjuk a természet ébredését és illatát, a madárcsicsergést, a költöző madarak visszaérkezését, a langyos fuvallatot, hogy a szívünkbe költözött tavasszal minél több időt tölthessünk a szabadban megújult udvarunkon.

Nefelejcs Német Nemzetiségi Óvoda dolgozói

Könyvtári hírek

Bérletértékesítés

A Magyar-kút Könyvtár és Művelődési Ház három előadásból álló bérletsorozatát indít *Irodalmi és zenei barangoló* címmel.

Április 24. hétfő 18.00 órákor A Magyar Beatzene Hőskora

Illés, Tolcsvay, Fonográf, Bojtorján slágerek a 60-as, 70-es és 80-as évekből

Május 5. péntek 18.00 órákor Tétova óda

Zenés irodalmi est Radnóti Miklós verseiből és Gyarmati Fanni naplójából

Október 5. csütörtök 18.00 órákor

Latinovits Zoltán emlékest

„Verset mondok, avagy éreztem a röpülés boldogságát” zenés irodalmi előadás archív felvételekkel fűszerezve

A bérletsorozat előadója Pomázi Zoltán, a Bojtorján Együttes frontembere.

A bérlet ára: 5.000 Ft. Bérletértékesítés a Magyar-kút Könyvtárban. Előadásonként jegyek is vásárolha-



tók a helyszínen 2500 Ft/alkalom egységáron.

Bővebb információ

A (22) 353-618-as telefonszámon, vagy a rieder.zsuzsa@etyek.hu email-címen kérhető. ■

Hangulatképek rendezvényeinkről

Egészségház alapkövetétel



Elkezdődött a vadonatúj Egészségház építése, amelynek alapkövét ünnepélyes keretek között március 3-án rakták le.

Morvayné dr. Sárközi Tünde



Fotó: Döme László Balázs



Kitelepítés emléknapja

Az etyeki németajkú lakosok 1946-ban történt elűzetéséről emlékezünk március 5-én. A rendezvényen Bender Rudolf mondott megemlékező beszédet, valamint a Rosmarin kórus és az Alte Edecker Musikanten zenekar működött közre.



A megemlékezés résztvevői megtekinthették Sós Ágnes Tiszta sváb című dokumentumfilmjét is.

Verselő

Márciusban első alkalommal találkoztak egymással a Magyar-kút Könyvtár által szervezett Verskedvelők körének tagjai. A Petőfi 200 Emlékév keretében elindított Verselő havonta jelentkezik majd. A következő alkalom április 12-én 15 órakor lesz a könyvtárban.



Március 15. nemzeti ünnep



Etyek Nagyközség Önkormányzata méltó ünnepség keretében emlékezett az 1848/49-es forradalom és szabadságharc hőseire. Az ünnepi műsorban az Etyeki Nyelvoktató Német Nemzetiségi Általános Iskola 4. osztályos diákjai működtek közre.

Kattra Judit



A kerti kutak jövője

Tudjuk, hogy a víz az élet forrása, ezért ösztönösen ragaszkodunk a biztos vízellátásunkhoz. Szerencsére az utóbbi évtizedekben soha nem volt veszélyben az ivóvízellátás Magyarországon, mindenki hozzájutott, és ma is hozzájut az egészséges ivóvízhez. Sőt, házhoz is hozza nekünk azt a szolgáltató.

Mindezek mellett azonban nagyon sok háztartásban és gazdaságban van saját kút is. Nézzük át most ezeknek a helyzetét a Víz Világnapja (március 22.) után, de különösen annak apropóján, hogy az idén tennivalónk lehet vele.

Néha azért van saját kutunk, mert még a vezetékes ivóvízellátás előtti időkből maradt, nagyon régóta hozzátartozik a házhoz, a kerthez. Ezek többnyire nagy átmérőjű ásott, falazott kutak. Sok helyen viszont már azért fúrattunk a közelmúltban kutat, mert nem akarjuk a sok energiával, drágán kitermelt és házhoz szállított ivóvizet pl. öntözésre használni. Ritkán, de előfordul az is, hogy olyan helyen lakunk, ahová nem megy el a vízvezeték, ezért van szükség önálló, házi vízellátó rendszerre, azaz saját célú ivóvízműre.

Az első két esetben gyakori, hogy a kutunkról nem tudnak a hatóságok, mert a korábbi szabályozási rendszerekben nem is feltétlenül kellett tudniuk róla. 1992-ig pl. egyáltalán nem volt semmiféle szabályozás a témában. A vízgazdálkodásról szóló törvény megjelenése óta (1995) él az a kormányzati szándék, ami aztán az EU Víz Keretirányelvvel összhangban azt a célt tűzi ki maga elé, hogy a korábban minden kontroll nélkül létesített kutakról tudjanak az illetékes hatóságok. Erre azért van szükség, mert rendezetlen vízhasználat mellett veszélyeztetjük vízbázisaink mennyiségét és minőségét. El kell fogadnunk, hogy az államnak alaptörvényben rögzített kötelezettsége ma már a vízkészletek fenntartható, azaz unokáink érdekeit is figyelembe vevő használatának biztosítása. Ebbe beletartozik, hogy meg kell őrizni a felszín alatti vizek minőségét és mennyiségét. A minőséget veszélyeztetheti pl. egy felsőbb rétegű esetleges



szennyezés leengedése a vízzáró réteg átfúrásával az alsóbb víztartó rétegekbe. A fenntartható vízhasználat mennyiségi biztosításához pedig hozzátartozik az, hogy a vízügyi szakembereknek legyen elképzelése a kutakból ország-szerte kivett vízmennyiségekről.

Az 1995-ben megjelent szándék azonban nagyon lassan haladt előre. Hosszú évek után módosult először a törvény, amikor már konkrétan szabályozták, hogy **milyen kutakat, milyen módon, meddig és kinek kell bejelentünk**. Ennek legutóbbi határideje 2020. decembere volt, de a járvány miatt egy parlamenti döntés nyomán módosult a **határidő 2023. december 31-re**. Azaz idén év végéig, ha eddig nem tettünk semmit, foglalkoznunk kell a feladattal.

Ez azt jelenti, hogy a korábban engedély nélkül létesített kutakra, illetve a nem az engedélynek megfelelően kialakított kutakra **vízügyi fennmaradási engedélyt kell kérni**. Amennyiben a kutunk kizárólag talajvízből táplált, azaz nem éri el az első vízzáró réteget, és a kivett víz nem szolgál gazdasági célokat, hanem az otthoni vízellátást segíti (főleg öntözés, itatás), valamint nem használunk évente 500 m³-nél több vizet, akkor ezt az engedélyt a helyi jegyző megadhatja. Ez

az eljárás illetékmentes, de szükséges hozzá egy kérelem benyújtása, ami tartalmazza a legfontosabb adatokat a kútról, mint pl. a kút tulajdonosát, helyét, műszaki adatait (talpmélység, átmérő, kútfal anyaga, szűrőzés mélysége, átlagos nyugalmi vízszint, becsült éves termelt vízmennyiség). Ha a műszaki adatokat nem ismerjük, célszerű hozzáértő szakemberhez vagy szakcéghez fordulni segítségért.

Amennyiben olyan kúttal rendelkezünk, amit az első vízzáró réteg alatti vízbázis táplál vagy a kútvíz gazdasági célokat szolgál, vagy évente 500 m³-nél több vizet termel, a vízjogi fennmaradási engedélyt a Fejér Vármegyei Katasztrófavédelmi Igazgatóságnál kell kérnünk.

Országos szinten hatalmas feladat ez a regisztráció, mert több százezer kútról van szó.

Fontos hangsúlyozni, hogy a vízügyi hatóságok célja a régi szabályozás érvénybe léptetésével nem a büntetési szándék, vagy a kutak felszámolása, hanem – az Európai Unió Víz Keretirányelvvel összhangban – adatgyűjtés a felelős, fenntartható vízgazdálkodás megvalósítása és a vizek jó állapotának megtartása érdekében.

Szintet lépünk!

A Tour de Hongrie 2023 kerékpáros körverseny útvonala



Szentgotthárdi rajt, budapesti záróetap, 879 kilométer, 7554 méternyi szintemelkedés, három sprintszakasz és két új hegyi befutó vár a 44. Magyar Kerékpáros Körverseny mezőnyére 2023 májusában. A Budapest Music Centerben február 28-án tartott gálarendezvényt az M4 Sport csatornája élőben is közvetítette.

A Körverseny 206 km hosszú 4. szakasza **Martonvásárról rajtol május 13-án, szombaton reggel**, ahonnan a verseny észak felé veszi az irányt. **Elsőként Etyeken halad át a sprintszakasz, a gyorsasági részhezajrá**, majd Bicske, Esztergom következik, hogy aztán Magyarország egyik legnépszerűbb kerékpáros

célállomásán, Dobogókőn záruljon a versenynap.

2023-ra ProSeries szintre lépő magyarországi viadal egyre erősödő nemzetközi mezőnyében már a Tour de France-ra és a Giro d'Italia-ra készülő világsztárok is megjelennek. A ProSeries kategóriával a sportág legfelső szintjére érkezett a Tour de Hongrie.

A Tour de Hongrie számára fontos az önálló és magabiztos kerékpáros közlekedésre történő felkészítés, ezért indították el a BringaSuli programot is a 9-12 éves gyermekek, illetve pedagógusok számára.

Május 13-án nemcsak a Tour de Hongrie etyeki sprintszakaszán áthaladó versenyzőknek drukkolhatunk, hanem nevezhetünk az Etyeken megrendezésre kerülő III. MTB és Terepfutó Challenge-re, részt vehetünk a Családi Egészség- és Sportnap gazdag programjain, valamint a Pumpapálya avatóünnepségén és akrobatikus kerékpár bemutatón is, amelyre mindenkit nagy szeretettel várnak a szervezők.

Dr. Zsoldos Renáta



Sírhelymegváltás, -újraváltás

Temetési hely feletti rendelkezési jog

A temetkezés mindannyiunkat érzékenyen érintő témakör, melyet kegyeleti okokból a hozzátartozók iránti tapintat és az elhunytak emlékének méltó megőrzése és ápolása övez.

A temetés lebonyolításában fontos az érintettek együttműködése, ehhez szeretnénk segítséget nyújtani az alábbi információkkal.

A sírhelyek megváltásával, újraváltásával kapcsolatban a 145/1999.(X.1.) Kormányrendelet 18.§-a, valamint a helyi temetői rendelet az irányadó, mely szerint temetéskor a koporsós temetés esetén 25 év, urnás temetésnél pedig 10 év megváltási időnek kell meglennie. A megváltási időt a sírhely felett rendelkező személynek szükséges igazolnia.

A sírhely feletti rendelkezési joggal – megváltás, újraváltás – kapcsolatban is vannak teendők a hozzátartozóknak abban az esetben is, ha nem kívánnak a korábban megváltott sírhelyre rá-, illetve mellétemetni. Amennyiben letelt a megváltási idő és azt a hozzátartozó hosszabbítani szeretné, akkor azt újra **meg kell váltani**. Ha a hozzátartozó nem kívánja a sírhelyet újra váltani, akkor a legcélszerűbb, ha írásban lemond a sírhely feletti rendelkezési jogáról. Ha nem mond le írásban a rendelkezési jogáról, de nem is váltja meg a lejárt sírhelyet, ez esetben a temető tulajdonosa, vagy a temető üzemeltetője jogosult felszámolni és újra értékesíteni a sírhelyet.

Egy haláleset követően a megrendült gyászolóknak fel kell keresniük a temető tulajdonosát, üzemeltetőjét a haláleset bejelentése miatt abban az esetben is, ha nem helyben hunyt el a hozzátartozójuk, vagy, ha a temetést és búcsúztatót nem a temetőt üzemeltető Iharos Kft. végzi.

Az Iharos Kft. az üzemeltetés mellett temetkezési szolgáltatásokat is nyújt, ideértve az ügyeleti halottszállítást is. A gyászoló, lelkiileg megrendült családok több esetben hagyatkoznak a halált megállapító orvos segítségére a halottszállítás megrendelése során, ami többletköltséget jelent a családoknak, amennyiben nem a helyi halottsházba történik az elhunyt szállítása. Az Iharos Kft. két, egymástól független **halottszállító ügyeletet** biztosít a nap 24 órájában. Ezek elérhetőségei: **06 30 954 5375; 06 30 230 1800.**

Együtt érezve az érintettekkel, bizunk abban, hogy tájékoztatónkkal segíteni tudunk a temetési ügyintézés nehéz, sokszor embert próbáló teendőinek ellátásában.



Szarka Miklós
Iharos Kft. területi vezetője
06 30 9315 653



Önkormányzati döntések



Etyek Nagyközség Önkormányzat Képviselő-testülete az Etyeki Polgármesteri Hivatalban **22/2023. (II.15.) határozatával** a nyári időszakban 2023. július 31. napjától – 2023. augusztus 11. napjáig, téli időszakban 2023. december 27. napjától – 2024. január 3. napjáig igazgatási szünetet rendel el, melynek értelmében ezen időszak alatt az ügyfélfogadás szünetel.

Etyek Nagyközség Önkormányzat Képviselő-testülete **23/2023. (II.15.) határozatával** jóváhagyta a polgármester 2023. évi szabadságának ütemezését.

A **24/2023. (II.15.) határozat** alapján Etyek Nagyközség Önkormányzat Képviselő-testülete pályázatot írt ki a 070097531 FIN kódú védőnői körzet védőnői feladatainak ellátására.

Etyek Nagyközség Önkormányzat Képviselő-testülete **25/2023. (II.15.) határozatával** döntött az önkormányzati szolgálati lakás bérbeadásáról szóló 149/2022. (VIII.12.) határozatának módosításáról, melynek értelmében az Önkormányzat kizárólagos tulajdonában álló, 2091 Etyek, Kosuth L. u. 9. II. em. 1. szám alatti lakást bérbe adja Mórocz Rékának, a Magyar-kút Könyvtár és Művelődési Ház intézményben fennálló munkaviszonyának időtartamára, de legfeljebb 2025. augusztus 31. napjáig.

Etyek Nagyközség Önkormányzat Képviselő-testülete **26/2023. (II.15.) határozatával** elfogadta a Magyar-kút Könyvtár és Művelődési Ház 2022. évben végzett munkájáról készült beszámolót.

A **27/2023. (II.15.) határozat** értelmében Etyek Nagyközség Önkormányzat Képviselő-testülete elfogadta a Magyar-kút Könyvtár és Művelődési Ház 2023. évi munkatervét.



Etyek Nagyközség Önkormányzat Képviselő-testülete **28/2023. (II.15.) határozatával** döntött az Országos Bringapark Program 2023 pályázaton erdei kerékpáros pálya építése támogatási kérelem benyújtásáról és a szükséges 15.000.000 Ft önerőnek az Önkormányzat 2023. évi költségvetésének terhére történő biztosításáról.

Etyek Nagyközség Önkormányzat Képviselő-testülete **29/2023. (II.15.) határozatával** tudomásul vette a 2022. évben támogatásban részesült civil szervezetek pályázaton nyert pénzfelhasználásáról szóló beszámolóját, egyben megállapította, hogy a támogatás felhasználása minden esetben a célnak megfelelően valósult meg.

A Képviselő-testület **30/2023. (II.15.) határozatával** tudomásul vette a helyi önkormányzati képviselők, a nem a képviselő-testület tagjai közül választott alpolgármesterek és a bizottságok nem képviselő tagjai vagyony nyilatkozat-tételi kötelezettségének teljesítéséről szóló beszámolót.

37/2023. (II.15.) határozatával Etyek Nagyközség Önkormányzat Képviselő-testülete a Segítő Kéz

Szociális Alapszolgáltató Intézmény intézményvezetői álláshelyére kiírt pályázati eljárást eredménytelennek nyilvánította.

Etyek Nagyközség Önkormányzat Képviselő-testülete **38/2023. (II.15.) határozatával** döntött a Segítő Kéz Szociális Alapszolgáltató Intézmény intézményvezetői (magasabb vezetői) munkakör betöltésére vonatkozó pályázat kiírásáról, valamint a pályázatok elbírálását előkészítő bizottság létrehozásáról.

Etyek Nagyközség Önkormányzat Képviselő-testülete **39/2023. (II.15.) határozata** értelmében a **Segítő Kéz Szociális Alapszolgáltató Intézmény** családsegítő munkakörébe **Baranyi Gézát** határozatlan idejű közalkalmazotti jogviszony keretében – 3 hónap próbaidő kikötésével – kinevezte. Egyidejűleg – közalkalmazotti jogviszonyának kezdőnapjával, az intézményvezetői álláshely betöltésére kiírt pályázat eredményes elbírálásáig – megbízta a Segítő Kéz Szociális Alapszolgáltató Intézmény intézményvezető-helyettesi feladatainak ellátásával.

Önkormányzat

Impresszum

Magyar-kút – Etyeki kulturális, közéleti havilap • Lapalapító: Etyek Nagyközség Önkormányzata • Kiadja a Kornétás Kiadó Kft. (1138 Budapest, Népfürdő u. 15/D) • A kiadásért felel: Pusztay Sándor ügyvezető igazgató (s.pusztay@kornetas.hu) • Felelős szerkesztő: Szalontai Kriszta (szerkeszto.kriszta@gmail.com) • Szerkesztőségi titkár: Labancz Krisztina (titkarsag@kornetas.hu) • Hirdetésszervező: Máté István (hirdetes@kornetas.hu) Tel.: +36 (1) 239-0146 • Tördelőszerkesztő: Odler Péter (odler@kornetas.hu) • Nyomda: Virtuóz Nyomdaipari Kft. • A szerkesztőség fenntartja magának a jogot, hogy a beküldött írásokat és olvasói leveleket stilizálja, illetve az eredeti mondanivaló megtartása mellett rövidítse.

Darázsirtás - Hangyairtás
Darázsirtás garanciával
Rovarszervíz

Elérhetőségünk 0620/9 459090

darazsirtas@darazsirtas.hu

Szolgáltatásunkat az ön igényeihez igazítva hétvégén és
ünnepeken is elvégezzük



Álláshirdetés

Az etyeki temetőket üzemeltető Iharos Kft.

temető gondnokot keres

nyugdíjas, részmunkaidős foglalkoztatással
heti 6-8 órás elfoglaltsággal.

Feladata: temetőben ügyelet ellátása,
ravatalozó takarítása.

Bérezés: megállapodás szerint

Érdeklődni, jelentkezni

a 06 30 9315 653 telefonon lehet.

FAVIZSGÁLAT · KERTTERVEZÉS

Teljeskörű favizsgálat és szaktanácsadás,
fakataszter és kertészeti szakvélemény készítés.

Kert- és tájépítészeti tervezés (magán és közületi).

MOLNÁR G. Levente

okl. tájépítésszámológ, minősített favizsgáló szakmérnök

+36 20 / 593 34 74 · levente.dosstudio@gmail.com

Bérbeadó helyiségek

A Magyar-kút Könyvtár és a Látogatóközpont
helyiségei céges és családi rendezvényekre
bérbeadók.

Külső rendezvényekhez partysátor, sörpadgarnitúra,
asztalok, egyéb eszközök bérelhetők.

**Bővebb információ az intézmény munkatársaitól
személyesen, vagy a 06 22 353 618 és a
06 20 9584 940-es telefonszámon kérhető.**



FogArt A mosoly a legnagyobb műalkotás.

Szolgáltatásaink: Konzultáció | Mikroszkópos gyökerkezelés | Esztétikai fogászat
Szájsebészeti beavatkozások | Protetika | Fogszabályozás | Fogászati CT
Implantológia | Konzerváló fogászat | Altatásos fogászat | Panoráma röntgen | Logopédia

🕒 H-Cs:8.00-20.00,P:08.00-16.00 | Tel: 06-23/310-455,06-20/584-47-75 | www.fogart.hu | 📍 2051 Biatorbágy, Vasút u. 7